

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelésügyi hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz (Foigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-utca 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)

Kiadói iroda: Városház 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor esütörtökön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Vidéki hirlapok anyagi viszonyai.

Lapunknak történetében föl lesznek sorolva és megörökítve mindazoknak nevei, akik ezen hirlap megteremtése és föntartása által maguknak az irodalom s a nemzeti eszük ápolása, a hazafiság ébrentartása körül érdemeket szereztek. Érdemeket szerzett pedig e részben nemcsak aki a lapot szerkesztette, annak szerkesztésében közreműködött, hanem az is aki a lapnak föntmaradását előfizetése s a lapnak ismertetése, ajánlása, terjesztése által lehetővé tette.

Ez a diszes névsor, lapunk tíz éves fentállásának emlékére kiadandó diszpéldányban fog közöltetni; de az utánna következő számban meg fognak mindazok neveztetni, akik ezen a vidéken mint jómódu és e réven tekintélynek is örvendő polgárok, honorációrok valának ismeretesek, akiknek szavára sokan hallgattak, tanácsára sokan hajlottak, előttük még többen hajlongtak, szóval akik elfogadott hangadókként szerepeltek a társadalmi és politikai életben s így moraliter véve s mert nobless oblige, nekik kötelességükben állott volna az is hogy vidéküknek nemzeti hirlapjait, e szellemi határöröket megillető figyelemre méltassák, azok anyagi existenciáját biztosítani alapot teremtsenek a társadalom minden rétegének némi áldozatkészségét kieszközölve; — de akik mégis eme nemes és hazafias kötelességeikről még figyelmeztetések dacára is, tudni sem akartak, sőt nem restellették befolyásukat a hirlap anyagi érdekeinek rovására fölhasználni.

Nem szólhatnánk, ha valamely politikai párt állására helyezkedő, egy pártnak érdekeit szolgáló hirlap volnánk, mert az ellenpártok részéről nem lehetne pártolást igényelni. De mint egyszerűen társadalmi, szépirodalmi és gazdasági hetilap — mely a saját vidéke viszonyai iránt érdeklődik

legkiválóbban, — nemcsak hogy nem kívánja az erőket szétforgácsolni, a társadalmat felekezetekre és pártokra felosztani, viszálykodások konkolát hinteni — hanem ellenkezőleg főhivatását abban látja, hogy áthidalja ama réseket melyeket korábbi idők politikai áramlatai ütöttek a társadalom rétegeiben, betöltse amaz űrt mely a léha közönység nehézkes hömpölygése helyén marad; — hogy a vidék helyi érdekeire rámutasson, a haladásra példák fölmutatása által serkentsen; dicsérje a jót és szépet, igazat és magasztosat, — megrojjja a hibákat, ostorozza a bűnöket; nyesegetse a kinövéseket, leleplezze az álarzosokat, földeritse a visszaéléseket olyan mérvben aminőben munkatársainak számereje, képzettsége és tehetsége azt lehetővé teszi.

És itt melleleg azt is fölfödözhetjük a kevesbé járatosak előtt, hogy valamely vidéki hirlapnak a híre értéke mindenkor a munkatársak szellemi értékétől hirtől, a munkatársak összeműködésének harmonizációjától, rendszerességétől függ. Lehet tehát a legtávolabb vidéken, bármily jelentéktelen lapocskából is igen élénk s élvezetes hirlapot csinálni a munkatársak ereje által.

Ezek szerint a mi vidékünk nem kívánhat lapunktól több szellemességet, mint amily intelligenciát a mi társadalmunk kincses bányája nyújt. Nem lehet a lapot e téren roszakaratúlag kritizálni a nélkül, hogy vele magát a társadalmat ne bánatánánk kivéve, ha amaz csakugyan szellemi és erkölcsi élethetetlenek kezeiben volna; amit azonban elnézni s tűrni nem szabad!

Ha azonban van valamely vidéknek hazafias magyar hirlapja, amely a vidéki hirlapok értelmi színvonalán megáll: azt a lapot magyar embereknek azon vidéken szellem leg és anyagilag támogatni hazafias és erkölcsi kötelességükben áll. Magyar embernek az ő vidékebeli lapjára

előfizetni tehát kötelesség; ellenben a kötelességmulasztás hazafiatlansági bűn. Érdem és erény csak az, amit a kötelességen fellül jó szándékkal cselekszik valaki. Annál inkább megrovandók és annak idején megnevezendők az olyan gyászmagyarok, akik valamely hirlapot — anélkül hogy akár tisztelet-, akár ingyen-példányra igényük lehetne, elfogadnak — ötnegyed éven át elfogadtak s a kiadónak ötnegyed év utáni fizetésre felszólítására azon naiv kifogással hogy ők nem rendelték meg a lapot, a fizetést megtagadják, esetleg goromba modorban még a megsértettet játszva a lapot visszaküldik s a további járatását beszüntetik.

A ki tudja, hogy egy vidéki magyar hirlapnak rendszerint csak a maga vidékének intelligenciájából kerül ki egykét százyai előfizetője s hogy annak a kiadótulajdonosnak számos tisztelet- és ingyen példányt is kell kiállítani; aki tudja, hogy a hirdetési díjaknak legalább 50%-ja behajthatatlan rendszerint; aki tudja hogy a kinostári illeteket, hirlapbélyegeket, a nyomdai kiadásokat stb. mily pontosan kell befizetni: az a vidéki lapnak ugyis nagyon olcsó előfizetési árát nem fogja sajnálni, nem irigyelni és nem megtagadni, megvonni a laptulajdonostól. Bizony nagyon megszólgált forintocskák azok, miket az ujságolvasó közönség a nemzet szerény napszámosságainak homeopathikus adagocskákban, néha föl is hánytorgatva, megpanaszolva osztogat. A szolgálati fizetések sorrendjében az előfizetési díjak után az alamizna következik! Azután mi mindent megkövetelnek ezért a csekélységért, mely némely jó száju úr egy vacsorája árának 10%-át se teszi! Mi mindent és felelősséget tartozik elviselni lapszerkesztő, munkatárs, kiadó!!

Evvel csak azt akartam jelezni, hogy nemcsak az olvasóközönségnek van joga kritizálni ha-

TÁRCZA.

AZT ÁLMODTAM . . .

— A „Köszeg és Vidéke“ eredeti tárczája. —

Azt álmodtam a múlt éjjel,
Főn jártam a menyországban . . .
Alig győztem nézegetni
Anynyi angyalt soh' se láttam!

Meg is kértem az Istenőtől,
Melyik legszebb, melyik legjobb?
Csak elbámult, s azt mondta rá:
„Nincs azt itt fenn, ugyis tudod!”

Patonay Sándor.

HEJ DE BÚS MÁR

— A „Köszeg és Vidéke“ eredeti tárczája. —

Hej de bús már ez az élet én nekem,
Azt mondják, hogy te is itt hagysz kedvesem;
Azt dalolja a madár is az ágon,
Szerencsétlen vagyok én a világon.

Az is vagyok nem tagadom, miattad
Szívem érted, bújában majd meghasad;
De azért én átkot még sem szórok rád,
Hiszen Éva volt neked is ő-anyád.

Egyre kérlek csak s hiszem, hogy megteszed,
Gúny-kaczajjal ne kíséred léptemet;
Ne mondjon rám soha rosszat kis szájad —
Elég nekem anélkül is a bánat. —

Ádám Kálmán.

A lázadó leánya.

— A „Köszeg és Vidéke“ eredeti tárczája. —

(Történeti elbeszélés.)

Irta: Eöry.

(Első folytatás.)

Pethe nyugodtan hallgatá végig e méltatlankodást, majd látszólagos egykedvűséggel kérdé:

— No és miként szándékoznék, Regedi uram, mindezeket segíteni?

— Csak úgy, hogy leteszszük VI. Bélát, ki mindenben és mindenütt ellentétbe helyezi magát velünk s választunk más királyt, ki méltányolni fogja szolgálatainkat s nemcsak hogy visszaadja lefoglalt királyi birtokainkat, de azokat még gyarapítja is. S ezt az embert már megtaláltuk: osztrák Frigyes lesz Magyarország uralkodója!

— Frigyes?! — pattant fel a bámoló ifju.

— Igen az. Épen azért hivattalak. Magunk között határozatba ment, miszerint az osztrák herceget a koronával megkínáljuk, én tehát rád fordítottam a figyelmet, miathogy szerintem te vagy legalkalmasabb, hogy e hírt neki követkepen megvidd.

— Ezt nem teszem!

— S miért nem?

— Mert egy volna a honárulással. Idegen a ma-

gyar trónon! . . . s nem riadna ettől vissza minden jóérzeimű honfi? S e határozatot magyarok hozták?

— Ismerem, László, hevességedet, azért nem veszem rossz néven meg gondolatlan kifejezéseidet.

— Sőt nagyon is megdöntök! — kiálta nemes tüzétől elragadtatva az ifju. — Mióta döntenek és határoznak egyesek egész nemzet fölött? Nem ütközik ez a fönn említett törvényekbe? Nem! ily tisztelet el nem vállalok.

— De a birtok, melytől Béla megfosztott?

— Azok koronajavak s így el sem tulajdoníthatók. Ezek képezik első sorban a királyság támaszát. Vagy ugyan mi tartaná fönn a nemzet ezen elsőrangú hivatalának tekintélyét, ha annak birtokosának annyira hatalom sem állana rendelkezésére, hogy a törvények tekintélyét zabolátlan alattvalóival, a főurakkal szemben is tiszteletben tartassa? De eltekintve mindezekről nyíltan kimondom, hogy jó hazafi tetteinek rugóját önzés soha sem képezheti.

— Sajátságos eszméid vannak, öcsém, az igaz. No de majd megváltoznak.

— Elhatározomat, mi sem ingatja meg; még ha szakítanom kellene is

— Még Jolánnal is?

— Pethe nem számított a várur ehez észrevételére. Egyideig habozott, de azután szilárdan folytató:

— Nem, oh nem! — tört ki belőle a szó — ő nem fog engem olyasmire készíteni, mi meggyőződéssel ellenkezik. Jobban ismerem én őt, mintsem ezt tehetné.

— Ha ő nem is, de teszem én! Mint atyja föl-szóltalak, leányom iránt táplálk szerelmedre hivatkozom: csatlakozzál pártunkhoz! Ellenkező esetben mag lehetsz róla győződve, hogy oly férfinak soha sem adom Jo-

nem a hírlapíróknak és kiadóknak is apprehendálni; kivált az oly gyászmagyarokra rámutatni, kik — habár hírvonatunk elején arra számos ízben figyelmeztetve lettek, hogy mindazok kik a mutatószámokat vissza nem küldik, és egymásután három számot megtartottak előfizetőkül tekintetnek — a lapot elfogadták, megtartották, járatták, egész éven sőt öt negyedéven át nem fizettek s midőn az előfizetési díj beküldésére külön megbízott által fölhívták, eltagadják, hogy a lapot járatták s rendszeren megkapták; és most nem fizetnek!

Ítélni fölöttük a közvélemény és a saját lelkiismeretük!

De mivel existenciánk a környék magyarságára nem közömbös; kérjük azon ügybuzgó hazafias előfizetőinket, kik lapunknak missiót tulajdonítani képesek: szíveskedjenek lapunk anyagi létfontosságát érdekében előfizetőket gyűjteni s így vállalatunkat támogatni. Reméljük hogy szavunk nem lesz a pusztában elhangzó szó, de megtalálja echóját hegyvidékünk szirt-fokain!

A kőszegi kisdédóvóból.

A kőszegi kisdédóvó intézet 1889. január 20-án tartott közgyűlésén Zarka Sándor egyleti elnök ur az 1888-ik év eredményéről e következő jelentést terjesztette elő a közgyűlésnek:

Tekintetes ovodaegetyeli közgyűlés! Van szerencsém ovoda intézetünknek a lefolyó 1888-ik évben történt szellemi és anyagi kezelésére nézve elnöki jelentésemet a következő pontokban tisztelettel előterjeszteni:

1-ször. Ovoda intézetünket a lefolyó évben is élénken és örömmel látogatták az oda felvett gyermekek, kiknek száma 140. meghaladoti. — Természetesen a 3-4 és 5 éves gyermekeknel többször merül fel esélyesebb baj, mely által az ovoda-látogatásban akadályoztatnak, ennél fogva a látogató gyermekek száma majdnem naponta változik; mind e mellett biztosan lehet felvenni, hogy tiszta jó időben naponta megjelenik 90 gyermek sőt több is — mert voltak napok melyekben 100-nál is többen voltak! ellenben zordon időben a látogató gyermek száma felére szállott. — Tekintve ovodaszobáink szűk területét — a látogató gyermekek fenjegyzett számát kielégítőnek mondhatjuk azon okból is, mert ha az még jobban szaporodna — ugy ovoda szobáinkban a látogató gyermekeket célszerűen elhelyezni alig lehetne! — Ez alkalommal szükségesnek tartom annak felemlítését is, hogy a lefolyó évben a szokás szerinti egyhavi szünidőt — augusztus hó 1-ső napjától kezdve szeptember hó 19-ikéig kiterjeszteni kellett azon okból, mert ovoda épületünkben szükségessé vált kijavításokat, — jelesen az ovoda nagyobb szobában új padlózás lerakását és egyéb kijavításokat a felfogadott mesteremberek — dacára sürgetéseinknek — csak szeptember 19-ikéig tudták elkészíteni.

2. Átmenve ovoda intézetünk belső kezelésére — alapszabályaink és már az előbbi években is megállapított szokás szerint a lefolyó évben is ovodánk magyar nyelven vezetett — a gyermekekkel játékozás — társalgás mag ar nyelven történik, minek azon örvedetes eredménye van, hogy a német ajku gyermekek a magyar nyelvet könnyű módon elsajátítják! — Ovoda intézetünkben mindenekfelett a fő gond oda fordítatik, hogy a gyermekek a balesetekről megóva legyenek — e mellett szolid bánással és tapintatossággal a gyermekek engedelmességre, rendre, tisztaságra és nyújtas modorra szoktattatnak — mindezeknek sikeressíté-

sére az ovoda vezetőné megbízatva lévén — ebbéli hivatalának miképpen felelt meg a lefolyó évben? erre nézve tapasztalataim folytán oda kell nyilatkoznom, hogy ovodánkat vezető gyermektanító, ki e minőségben már 8 év óta intézetünkben alkalmazva van — a lefolyó évben is fellelbi hivatalának kitartó szorgalommal sikeresen megfelelt — nyilatkozatom indoklására fel- említeni bátorodom hogy a szülők is örömmel küldik gyermekeiket ovoda intézetünkbe — mi oda mutat, hogy megelégedve vannak gyermekeiknek az ovodában elb- násával — e miatt semmi panasz sem fordult elő sem nálam, sem az igazgató választmány előtt. — Ovodánkban a mult évben sem fordult elő oly eset, hogy ját- szás közben valamelyik gyermek elesvén — jelentékeny sértést kapott volna — bizony játzsás közben naponta is többen elesnek, de hogy ez által jelentékeny bajba es- tek volna olyan eset nem volt. — Betegségek is for- dultak elő de nem voltak agályosak és felgyógyulással végződtek egyetlen esetet kivéve — tudniillik Popper kereskedőnek 5 éves kis lánykájá, ki ovodánkat látog- gatta — vízbetegségbe esvén mult évben elhalálozott! — több évek óta ez volt az egyetlen halál eset, mely az ovoda látogató gyermekek közt felmerült!! — Ovoda intézetünkben az ovoda órákban néha véletlen látoga- tást tévén, mindannyiszor rendben találtam mindent, és arról is meggyőződtem, hogy a felügyelet arra is kiter- jesztetik, miszerint a gyermekek játzsás közben tulsá- gosan fel ne hevüljenek, és ilyenkor hideg vizivás által, vagy léghuzatban tartózkodás folytán ártalmasan meg ne hűljenek.

3. Az ovodaintézet vagyonának kezelésére nézve jelenthetem, hogy az a mult év lefolyása alatt is lelki- ismeretesen, gondosan és pontosan teljesített! — Mult évben sokféle hiányok mutatkoztak az ovoda épü- letekben, nem csak a fedezetet kellett kijavíttatnunk, de még az ovoda szobákra is sok költségeink voltak, — ugyanis az ovodai nagyobb szobába új padlózatot kellett rakatnunk — ugyan abba új kályhát is kellett tetetni — ugy hogy a mult évi kijavítások 285 frt. 74 kr-ra terjedtek — ezen összeget és az ovoda kezelésére szükségelt többi költségeket is az ovoda intézet jöve- delmeiből kifizettük — mind e mellett — mint az egy- leti tagoknak kézbesített nyomtatott számadási kivonat- ból kitétnék — a lefolyó év utolsó napján 1888. de- cember 31-ikén volt pénztári maradványunk 259 frt. 55 kr.

Továbbá öröm el jelenthetem azt is, miszerint ovodaintézetünk vagyona, részint előbbi alapítványok folyóvátétele, részint jövedelmeinek megtakarítása foly- tain évenként szaporodik! — Erre vonatko ólag azonban kötelességemnek tartom azt is bejelenteni, hogy a jöve- delmek megtakarítására nézve leginkább köszönettel tar- tozunk tisztelt Dr. Waisbecker Antal urnak, ki mint egyleti pénztárnok nemcsak a kiadások kifizetését tel- jesíti, de meg a jövedelmek fíradtságos beszedését is el- vállalván, ezen fíradtságos munkalátot mindenkor oly szorgalommal és erélyvel teljesítette hogy az intézetünk javára és előnyére szolgált.

Tisztelt egyleti pénztárnokunk az 1888-ik évre szolgáló számadásait f. hó 8-án átvizsgálás végett az igazgató választmányi üléshez beterjesztetvén és azok a választmány által kellő figyelemmel pontosként átviz- gáltatván — számadásait minden pontjaira nézve hely- eseknek és igazoltaknak találtuk, mely tapasztalatainkat a számadásokra reá is vezettük; — ezen számadásokat a tisztelt közgyűléshez beterjeszteni kötelességemnek tartottam azon okból is hogy azokat a tisztelt közgyű- lés — ha tetszésére lenne — újból is átvizsgálathassa — de azért is hogy a számadó pénztárnok — kitűnő pontos eljárásának elismerése folytán a további felelőség aluli felmentésére nézve a közgyűlés határozatilag in- tézkedjék.

4. Ezek után sajnálattal kell bejelentemem hogy tisztelendő Michaelis Izidor lelkész ur ide be mellékel- levelében az ovodaegyleti jegyzői tisztjéről leköszönésé- nek határozottságát azzal is hangsúlyozván hogy még

az esetre sem fogadná el a jegyzői tisztséget ha bár újra megválasztanák is — ennél fogva az egyleti jegyző megválasztásáról is gondoskodni kell — és mivel Michaelis tisztelendő ur 17 évek lefolyása alatt a jegy- zői teendőket pontosan és kellőleg teljesíteni sziveske- dett — ebbéli hasznos szolgálatai által az egylet hálás köszönetét méltán kiérdemelvén, véleményem szerint tisztelendő Michaelis Izidor lelkész urnak 17 évi hasz- nos jegyzői szolgálataiért hálás köszönetünket az egyleti közgyűlésünkön kijelenteni arról tisztelendő Michaelis Izidor lelkész urat értesíteni kellene.

Végre mivel egyleti alapszabályaink értelmében az összes igazgatóválasztmányi tagoknak újbóli megválasz- tásuk a közgyűlés mai napi teendőihez tartoznék, en- gedjék meg kérem, hogy az igazgató választmány nevén mint elnöke a tisztelt közgyűlésnek eddigi nagyra becsült bizalmáért melegen erzett köszönetünket kijel- lenthessem, és eddig folytatott hivatalainkból visszalép- vén — azokat a tisztelt közgyűlés utóbbi rendelkezése alá bocsájtthassam.

Kelt Kőszeg városában 1889. évi január hó 20-án.

Zarka Sándor,
ovodaegyleti elnök.

A kőszegi szt. Benedekrend kath. gymna- sium segélyző egyesületének alapszabályai.

Az egyesület czime, czélja és jövedelmi forrásai.

1. Az egyesület czime: „A kőszegi kath. gymnasium segélyző egyesülete“.
2. Az egyesület czélja: a kőszegi kath. gymnasium- ban nyilvánosan járó, jó erkölcsi magaviseletű és szorgalmas szegény tanulókat a szükség szerint pénzzel, ruhazzal, tankönyvekkel, gyógyító-sze- rekkel stb. segíteni.
3. Az egyesület jövedelmi forrásai:
a) az egyesület tagjai által tett alapítványok vagy a fizetett évi díjak és ezek kamatai;
b) az egyesület által eszközölt adomány-gyű- tések;
c) az egyesület czéljára rendkívüleg rendezendő tudományos felolvasások vagy hangversenyek tisz- ta jövedelme.

Az egyesület tagjai.

4. Az egyesület tagjai kétfélek: alapítók és ren- desek.
5. Alapító tag az a személy vagy testület, a ki egy- szer-mindenkorra legalább 30 osztr. ért. forintnyi alapítvány-összeget tesz le, vagy magát 3 egymás után következő éven át tíz-tíz forintnak lefizeté- sére kötelezi, a mely kötelezettség az illető alapító halálának esetében örökösire is átszáll.
6. Rendes tag az, a ki kötelezi magát az egyesület pénztárába öt egymás után következő éven át évenként legalább 2 osztr. ért. forintot fizetni; el- halálozás esetében a további kötelezettség meg- szűnik.
7. Minden tag tartozik az általa aláirt összeget az iskola év első három hónapjában lefizetni.
8. Mindenki, a ki az egyesület czélját bármilyen segélyadománnyal előmozdítja az egyesület jö- tevője.

Az egyesület vagyona.

9. Az egyesület alapítókéjét képezik:
a) az alapító tagok által letett alapítvány-össze- gek;
b) az évi tagdíj-fizetéseknek, az adománypénzek s egyéb jövedelmeknek az igazgató-választmány belátása szerint tőkésített rész maradandólag az alapítókéhez csatoltatik mindaddig, míg az alap- tóke tízezer forintra nem emelkedik; ha pedig az alapítóke ezt az összeget elérte, akkor az évi jö-

lánom kezét — a ki a harctéren ellenként áll velem szemközt.

— De Regedi! legyen elnéző irányomban! lássa be mily tévedésben van: a szenvedély elvakítá: nem ítélni meg a tényeket. Ez az utolsó szava?

— Határozatomat hallád, ösém. Kell-e leányom keze, vagy nem?

Pethe komoran, szólanul nézett maga elé, majd székéről fölkelve így szólt:

— Mindent megtennék, csak ez egyet nem, hogy hazafiai kötelességeimhez hűtlen legyek. Nagy a jutu- lom, de minden csábja sem tántorit: bírom Jolánom szívét — kezét pedig, ha Isten úgy akarja, megszerez- hetem.

— Kisértsd meg! — szólt Regedi gunyos hangon.
— Bevégezzük volna — mond egykedvűen az ifju s hideg köszöntéssel távozott.

(Folytatása következik.)

Felix tündére.

Irta: St. Jágo.

(10-ik folytatás.)

A békét megkötöttük. — Jó barátok lettünk — igen, attól az időtől fogva — és maradtunk is. Akkor fogadtam meg, hogy láthatatlanul, tudta nélkül is hű vé- dője leszek mindenkor, az élet bármily körülményei között.

— „Ez az — kedves Felix!“ — szólt sóhajva Andor — „mi ellenében is arra indított, hogy érzel- meidet kutassam.“ — Emlékszel, hogy azt mondtam egykor neked: „v a n e g y!“ — e két szót ő reá ér-

tettem. Sokáig gondolkodtam azon vajjon megismertes- sel-e Evelinnel; — megvalloim féltem, ha arra gon- doltam, hogy te is átmennél egy nagy szenvedély gyötrelmein és — — hiába küzdenél. Most már a véletlen döntött.

Evelin nem olyan nő, hogy az ember melléke- sen kissé beleszeret; az aki egyszer beleszeret, az el- bűvölve marad és a szerelemtől nem szabadul meg többé . . . A varázslónő, a ki ily szép azért is vesze- delmesebb, mert maga is átszelleml, mikor bűvöl . . . — Hisz akkor valóságos Circe?! mondtam tré- fásan.

— „Kár tréfálkodnod . . .
Eszményképe „Ő“ a feleségnek, a ki férjének nem játszó társa, hanem saját jobbik fele: a ki bajaidban osztozik, távollétében minden feltett kincsedet megőrzi, a ki becsületedre büszke; a ki elpirul, ha megcsókolod s megcsókol, mikor alszol; a ki úgy ölel meg, mintha mindig menyasszonyod volna.

Vigyázz! . . . el ne játszd azt a szerencsét és boldogságot, mely Evelin bíráásával van összekötve — s a melyet én neked szíveimből kívánok — mert hiszem hogy igaz, benső szeretettel vagy eltelve . . . Andor e szavakat mondva kezét nyújtotta és szeretetteljes tekintettel nézett szemeimbe.

Megszoritottam jobbát — és meghatva öleltem magamhoz a hű barátot, kinek nemes barátságáról oly jól esett meggyőződnöm. Története komolyan megha- tott

Ez éjjel nem tudtam aludni. Andor megkapó el- beszélése, fájdalma, forogtak szüntelen eszemben. Agyam forró volt, — a hűvös lég után kíváncsoltam. Feltár- tam a nagy üvegtáblákat . . . és . . . kibámultam a néma . . . sötét . . . éjszakába, mely egyetlen csillag . . . nélkül feketéltt előttem.

Eszembe jutottak a szavak: „vigyázz — vigyázz, el ne játszd“ . . . E y kinzó gondolat kapott meg. Eszembe jutott, hogy már ugyis neheztel Evelin én reám. A balvégzetre gondoltam, arra, mely tőlem is megtagadhatná Evelint, és ami e szóval, e névvel egyértelmű — a boldogságot.

Csüggedés vett erőt rajtam . . . el lankasztó csüg- gedés mintegy a lemondás keserű kosto- lójául. — Fásultan tértem nyugalomra. — — —

Következő nap az ünnepszeg napja volt. Garázda zörgetésre ébredtem fel. A titkár hangját hallottam . . . „Jó, jó!“, ordítottam dühösen. „Hallom!“ s az után mielőtt kinyitottam volna az ajtót, még egy na- gyot nyujtozkodtam, és elgondoltam, hogy minő kétes az emberi sors, — hogy milyen boldog volnék most, ha én lehetnék az a macska, a mely Mohamed prófeta talárlján aludt el, s melyet a prófeta vétéknek tartott felkölteni.

Boldog macska! — sohajtottam egy szörnyű ásitás alakjában s aztán álomtól bodultan szedelőzködtem fel.

A titkár a zene miatt jött. A katona-zenekar ugyanis megérkezett . . . és Cserny ur rendelkezést kért az elszállásolás és több ilyféle üzleti részlet iránt.

Kedvem lett volna magamnak reggeli zenét adni — s a titkárt megbizni, hogy az egész bandát ajtóim elé rendelje. Jó ízű nevettettem ez ötlet fölött, — már már rávitt az inceselkedés és a tréfa szelleme — midőn egy tekintet az orára s az idő előrehaladottsága meg- győzőtt az alkalomszerűtlenségről, ezenkívül a titkár is bejött.

Mi a manóba?! kedves ur . . . ha csak a szeren- cesétlen furulyások jöttek meg — kár volt ily kitűnő ügybuzgalommal rám törnie; Cserny oly fáradtnak és

vedelmeknek a választmány belátása szerint egyik évben tőkérítendő része — ha a szükség úgy kíváná — a következő években folyóvá is tehető.

10. Az egyesület elkölthető pénzét képezik:

- a) a tőkésített összeg kamatai;
- b) az évi jövedelmeknek a választmány által nem tőkésített része.

Az egyesület védője.

11. Az egyesület élén védő áll, a mely diszálomásra mindenkor a s ombathelyi egyh. megyei püspök kérendő fel.

Az egyesület igazgatása.

12. Az egyesület tényleges feje az elnök a kit a közgyűlés öt évre választ.

13. Az elnök teendői:

- a) képviseli az egyesületet a törvényes hatóságokkal szemben, peres ügyekben pedig az egyesület képviselésére az ügyészt meghatalmazza;
- b) felügyeletet gyakorol az egyesület minden működési felett;
- c) összehívja a közgyűléseket és ezekben elnököl, — valamint a választmányi ülésekben is elnökölhet;
- d) a fontosabb okmányokat aláírja;
- e) az igazgató személyében történt változás esetében az igazgató által kezelt egyesületi vagyonnak, könyveknek, irományoknak stb. átvételét, — illetőleg az utódoknak való átadását saját jelenlétében eszközöli.

14. Az alelnök a közgyűlés által szintén öt évre választatik; szükség esetében az elnököt helyettesíti. (Folytatása következik.)

Belföldi szemle.

— Szekesfehervárott tűzoltó-szer kiállítás lesz, melyre a következő meghívót küldte be lapunkhoz a kiállítás rendező bizottsága: Van szerencsénk hazafias üdvözléssel becses tudomására adni: miszerint a magyar országos tűzoltó-szövetség IX. közgyűlését 1889. augusztus hó 20-22-én ezuttal Szekesfehervárott magtartani határozván, az tűzoltó-szer kiállítással fog egybekötteni, mely utóbbinak sikeréhez a Nagyméltóságú magy. kir. földművelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium, az országos iparegyelet és a budapesti iparkamra támogatását is megnyerni szerencsénk volt. Most, midőn a közelébb kibocsájtott tűzrendészeti kormányrendelet következtében nem lehet község az országban, melynek tűzoltó-testülete ne legyen, és legalább a legszükségesebb tűzoltósági eszközei be ne szerzettessenek, hazai szakiparunk fejlődésére, s az e szakmába vágó tárgyak előállításával foglalkozó gyárosok és iparosok üzleti forgalmára az eddiginél jóval fokozottabb anyagi előnyöket biztosíthat az e fajta kiállítás. E szerint hazai szakiparosaink érdekében a kiállítás nem lehet idősebb mint a folyó évben. Miért is saját jól felfogott érdekében tisztelettel hívjuk fel ezimedet, miszerint ezen kiállításban készítményeivel részt venni, s ebbeli elhatározását a mellékelt íven minél előbb, de legkésőbb 1886. május hó 31-ig annál inkább bejelenteni sziveskedjék, miután a későbbi jelentkezésből származható hátrányokért a rendező-bizottság felelősséget nem vállal. Az igények is a jelentkezés sorrendje szerint vétetnek figyelembe. Kiállításra elfogadtatnak: fecskendők, vízműeszközök, villamos jelző-készülékek, jelző lámpák, világosító készülékek, jelző kürtök, létrák, kötelek, övek, minden fajtu mentő és óvó készülékek, vízfordó kocsi és edények, személy és szerszállító kocsi, fékezők, sisakok és sapkák, balták, zárcapok, ércjelvények, egyenruha szövetek és kész egyenruhák, tömlők, gummi tárgyak, vászon ponyvák, paszományok és zsúrók, tűzálló anyagok, szóval minden oly készítmények — akár egyes darabokban vagy gyűjteményben — melyek nemcsak közvetlen a

elfoglaltnak látszott, hogy megsajnálva őt, hamar tisztáztuk a kérdést.

Hanem rovaszabb volt a róka, mint sem hittem. — Mikor látta, hogy még mindig kényelmesen nyujtokodom, közönyös tetett hangon elmondta, miszerint szerencsése volt Evelin ő nagyságával találkozni a parkban.

Erre felugrottam és gyors készülétem akartam tenni — a parkba rohanni, . . . A jámbor igazhívó azonban lehűtött avval a commentárral — hogy már késő, ő rég hazatért.

A titkárt pokolba kívánva nem a legaranyosabb kedvvel gondoltam el, hogy mily rosszul kezdődik e nap . . . De ideje volt készülni. — Kissé kimerült valék a kevés alvás folytán. Kedvetlenül gondoltam — a rám váró sok teendőre; a helyett szerettem volna inkább valamely sport, vadászat üzése által izgalomba hozni testemet, hogy kedélyhangulatom élénk és ruganyos legyen.

Hosszabb séta által felüdítve magamat — az étterembe mentem, hol Andor már várt reám.

Barátom szemei firkészőleg nyugodtak rajtam, s reá tekintve észrevettem, hogy ő sem aludt az éjjel. Szóltanul — majdnem komoran költötte el a reggelit; csak annak befejezése után beszélt meg velem utóljára a kerti mulatság és az esti vizgalm részleteit.

A város mellett elhaladó vasut megnyitása, azaz a diszvonatnak az állomásra való érkezése délelőtre volt tervezve. Ugy határoztuk, hogy Andor titkárával az állomásra megy, — s ott egy kisebb küldöttséggel a menethez csatlakozva elkíséri azt a legközelebbi állomásig, honnan kocsin mielőbb visszatér. Addig én otthon maradok és a még szükséges intézkedéseket megteszem az érkező vendégeket fogadom. Így is történt . . .

(Folytatása következik.)

tűzoltó használatára állanak, hanem általában a tűzoltó eszmével és működéssel közvetve is összefüggésben vannak. A kiállításban való részvétel semminemű terhes szabállyal összekötve nincs, sőt nagyban megkönnyítetik s az érdekeltok javát mozdítja elő, hogy a kiállító tényleg nem fizetnek, a tárgyak és személyszállítására nézve pedig azon ritka előnyt eszközölte ki a bizottság, miszerint a Nagyméltóságú magy. kir. közlekedési miniszterium maga hatáskörében jár el az iránt, hogy az összes vasuti és hajózási vállalatoknál a legmérsékeltbb árleengedéseket eszközölje ki, mit a magyar államvasutak vonalaira már meg is tőn, a többiekkel pedig a tárgyalásokat folytatja. Kelt Szekesfehervárott, 1889. év január hóban. A rendező-bizottság nevében: Havranek József, kir. tanácsos, polgármester, a rendező-bizottság elnöke. Vida Pál, a rendező-bizottság titkára.

— A védelmi törvény ellen országsszerte sokkal intenzivebb mozgalom indult meg sem mint azt sejteni lehetett. A kormányparti képviselők közül is többen számos helyekről választóiktól leveleket és sürgönyöket kaptak melyekben a választók tanácsolják képviselőiknek hogy a törvényjavaslat 14. és 25. §§-ai ellen oly mérvű elkeseredett hangulat uralkodik hogy azoknak feltétlen elejtése szükségesnek mutatkozik. Ennek folytán már több kormányparti képviselő a „B. H.” szerint kijelenté hogy tartózkodni fog a szavazástól. E kérdés nagyszabású politikai kérdéssé nőtte ki magát; a mely ügyben népgyűléseket terveznek megtartani!

Külföldi szemle.

— Rómából dr. Haudek Ágoston magyar beneczés tanár Szt.-Martomból, akit a kánonjogi tanszékre hívtak meg Rómába, levelet írt ft. Füssy Tamás urhoz a Szt.-István társulat igazgatójához. E levél szerint a pápa ő szentsége új beneczés collegiumot szándékozik építtetni a Szabasz kolostor helyén az Aventinuson. A tervrajzok most készültek el s ezeket ő szentsége is óhajtott látni s így január 8-án fogadta azon küldöttséget, az építőmester báró Gisenus de Béthune maredzaosi beneczéssel együtt, mely bemutatta a rajzokat. Ő szentsége kiemelte a benedekrendű küldöttségi tagok előtt, hogy nagyon szíven fekszik az új collegium-épület elkészítése, mert nagy súlyt fektet ezen intézetre, miután emelni akarja a szent Benedekrendet s ezen intézettel várja azt. Száz növendék számára lesz benne hely. Egyuttal megemlítjük, hogy a bibornoki collegiumnak jelenleg hat beneczés tagja van, amire ő szentsége is megjegyezte hogy alig volt rá eset miként egy időben enynyi beneczés bibornok lett volna együtt.

Helyi és vidéki hírek.

— Névünnepek. A szent Benedek rend helybeli székháza két tagjának ft. Bakonyvári Ildifonaz és ft. Stengl Polykárp tanár uraknak névnapja alkalmából ünnepi ebédek tartattak mult szerdán és szombaton. Az ünnepelt tanfíriak számos tisztelője és jóbarátja jelent meg az említett napokon, melyeket kellemesen fűszerezték az üdvözlő pohárköszöntések. Ez uton is gratulálunk a névnapos tanár uraknak!

— Szerencsétlenség. Szentgyörgyi Horváth Antal helybeli huszárezred hadnagya 21. éves korában Kammer birtokán (Felső-Ausztriában) lovaglás közben lováról lebukott, s nyolcz napi szenvedés után elhalálozott. Családján kívül e balesetet arája is gyszalolja.

— Hymen. Csorba Gyula m. kir. államvasuti kezelőtiszt, lapunk szerkesztőjének testvéröccse Hernád Zsadányból Jambrich Zsófia kisasszonnyal a mult napokban jegyet váltott. Az esküvő február hó 16-án lesz. Isten áldása legyen e sziv-frigyen!

— A „Concordia” férfialegyesületünk f. é. február hó 9-én e gy. álarozos tánczoszort rendez a bálház helyiségeiben.

— A kereskedelmi ifjak bálja tegnap este tartatván, arról jövő számunkban részletes tudósítást közlünk. — Megjegyezzük, hogy a tombolajegyek húzása ma vasárnap d. u. 2—4 óra közt tartatik meg.

— Meghívás a községi polgári ellenzéki körnek f. 1889. évi február hó 3-án délután 3 órakor saját helyiségében tartandó rendes évi közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Évi jelentés és számadás előterjesztése. 2. A kör további fennállása vagy átalakulása feletti határozathozatal. 3. A tisztviselők lemondása s esetleg új tisztikar választása. 4. Netaláni indítványok.

— Kuruzslás miatt panaszkolta be a volt városi orvos Lakatár Stifter Mihályné sopronmegyei özvegy aszszonyt az itteni kir. járásbírótság előtt. A szegény aszszony állítólag több fizetést és eféle bajokat keltelt és sikeresen gyógyított is meg anélkül hogy üzletszerűen pénzt fogadott volna el. — Tanuhallgatást rendelt el a bíróság. — Igen jól teszi a hatóság ha beigazolható kuruzslókat kinyomoz és bíróság elé állít, hanem akkor minden téren azon kell lenni, hogy az orvosi praxisban se forduljanak elő oly gyógykezelések melyek a patientsnek életébe kerülnek!

— A községi ált. temetkezési egylet f. január 20. d. u. 3 órakor tartotta a városház nagy termében évi közgyűlését nagyságos Major ur elnökölte alatt; beszámolójából kitűnt, hogy m. é. december végével 438 tagja volt az egyletnek, ez év folyamán meghalt 5 tag, — ezek rokonnainak a 20—20 forintnyi temetkezési átalány — 100 frttal kifizettetett. — A pénztárt illetőleg előadta, hogy az összes bevételek m. év végével 2454 frt. 08 krt., — a kiadások 132 frt. 70 krt. tesznek ki, s így a tiszta vagyon 2321 frt. 38 krra rug. — a szaporodás a mult évben 506 frt. 53 kr. volt. — Az egylet fennállása (1879) óta összesen 69 tagja meg-

halt s így összesen 1380 frt. fizettetett ki temetési átalány fejében. Miután tekintettel azon korábbi határozatra, mely szerint mind azon egyleti tag, ha az egyleti pénztárba 20 frtot már befizetett, — minden további befizetés alól felmentve van de az egylet tagja marad s azon kívül ezen befizetés után eltöbbit minden további évre a temetési átalány egy-egy forinttal nevekedik, s így ezek szerint minden más ily egyletnél sokkal nagyobb előnyt nyujt pártolójának, felhívta egyszersmind a jelenlevőket, hogy ezen közjótékony egyletet pártfogolni s támogatni sziveskedjenek s ez által a mi pénzünknek esetleg Ausztriába való kivétele lehetőleg megakadályoztassák. Kőszeg, 1889. évi január hó 24-én.

Janda Károly,
egyleti jegyző.

— A gazdák és iparosok általános hitelszövetkezetének Kőszegen fölláttani szándékolt főktelepe érdekéről hirdett közgyűlés a mult vasárnapon délután érdeklődés hiányában nem volt megtartható, noha már számosan a helybeli lakosság közül szép számmal jegyzték elő részvényeket; de úgy látszik hogy a lakosság okulva a hűsfogyasztási társaság bukásán, nem mer nyíltan föllépni egy újabb szövetkezet érdekében s így a szövetkezet központi igazgatósága is kénytelen lesz más községet székhelyül kijelölni.

— A körmendi atletikai klub f. évi febr. 9-én a körmendi „Korona” vendéglő dísztermében zártkörű táncvizigalmat rendez, melynek kezdete 8 órakor; belépőtídj: családjegy 4 frt; személyjegy 2 frt.

— Futó bolond lett. Valami naplopással és néha gyujtóforgács szedegetéssel foglalkozó félbolond koldust a rendőrség beakart kísérni a városházhoz, a meg azonban ellen állott s magát földhöz vágta miközben a fejét is beütötte. Érkezett rendőri segítséggel megfékezték a dühöngőt s beakisérték a városház udvarára, ott lemosták a vérből, de e pillanatban hirtelen kirántotta magát a rendőr kezéből s villámgyorsan menekült át a kapun az utczára s ott futott a hogyan csak birt és talán még most is fut!

— A „Muraszombat és Vidéke” ismét szerkesztőt változtat, a menyinyiben Vogler József úr a nevezett lap szerkesztését átadta Török Ernő ur ottani kir. közjegyzőnek, ki a „Vasmegyei közlönynek” több éven át szerkesztője volt. Kérdés azonban, hogy a közjegyzői teendők hagynak e elég időt a lap gondos szerkesztésére; de reméljük e kérdéssel az átvételkor már leszámolt az új szerkesztő ur; kit e téren ismét üdvözölhetünk!

— Utánzásra méltó! A muraszombati intelligencia febr. 16-ára zártkörű táncmulatságot rendezvén, az erre szóló meghívókra rányomatta: „Szives kérelem; feszelen egyszerűség; mellőzése minden hiú női fényüzésnek!” — Bizony ideje volna az ily felhívásokat megszívlelni; a bálrendező bizottságoknak pedig e jó és üdvös példát mindentelé utánózni!

— Sokra viheti. Mult évi november 18-án Pinczker Mihály f.-szénegéti lakos s az egész háznép távolléte alatt — ismeretlen tettes — a boltajtón levő üveget betörte s a belülről levő zárt kinyitotta, a bolt-fiókból 9 frt. 90 kr. készpénzt elvitt. — A borostyánkői csendőrség a nyomozást eredményteljesen vezette, mivel a tettest Koller Mária 14 éves hajadon személyében feltalálta, ki tettét törődelmesen be is vallotta.

— A hamis mértékek ellen a magy. kir. belügyministertől 70000/VI. szám alatt következő körrendelet tétetik közzé: Az áruknak közforgalomban mértékeken alól, azaz hiányos kimerése által követett visszaélések megtartása tárgyában. Mind gyakrabban fordulnak elő panaszok, hogy a mindennapi házszükségletekhez kivántató árucikknek kiesinyben elárúsítói (mint mészárosok szén és fakereskedők) az árut törvényes mérő készülékekkel merve csekélyebb súlyban, illetve menyinyiségben szolgáltatják ki, azaz a vevőt hiányos mérés által megkárosítják. Ezennel kijelentem, hogy azoz elárúsítók, kik a törvényes kellékeknek megfelelő mérő-készüléket használnak ugyan, de az árut — mely (a fenálló szabályok értelmében) közforgalomban rendszerint mérték és ár szerint meghatározva adandó el, — mértéken alól, — (csekélyebb súlyban illetve menyinyiségben) azaz hiányosan mérik ki, — a vevőnek mértékben való megkárosítását célozzák — a menyinyben eslekményük az 1878. évi V. t. cz. 379. §-a értelmében csalást, vagy az 1879. évi X. t. cz. 138. §-ában körül írt kihágást nem képez — száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel, visszaesés esetében pedig tizenöt napig terjedhető elzárással és százforintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők. Budapest, 1888. november 3-án. Br. Orcozy Béla, s k. 2236/888. Ezen m. n. i. rendelet tudomásul vérel végett ezenel közhírré tétetik. — Kőszeg, 1888. december 19-én.

Tipka,
városkapitány.

— Nem remélt viszontlátások örömei. Egy házban két lakófel egyikének kedvenc macskája, másikának kedves bodri-kutyácskaja volt. Valamint a kutya és macska ritka jó barátságban éltek, a gazdáik is szíves viszonyban voltak. Egyszer csak elszomorodva beszéli el egyik lakófel a másiknak, hogy a „macszija” már két napja nem jött haza, alkalmasint valami baj történhetett; a kutyatulajdonos azzal vigasztalta, hogy talán csak farsangol! Másnap a macskatulajdonos kérdi a kutyatulajdonost, hogy miért oly bánatos? Ez elkezdett érzékenyen panaszkodni hogy az ő kedves kutyácskaja már tegnap reggel óta nyomtalanul eltűnt. Általános szomorúság ütött ténnyát az egész házban. Vártak, reménykedtek, kérdészködtek, kutattak, nyomoztak hivatalosan, titkos rendőrség útján. Mind hiába! Napok jöttek, napok teltek és az órák elröppentek! mint Kisfaludy bácsi mondja. Mély gyászba borult a kutya- és macskatulajdonos minden családtagjaik, sőt a cselédség is. Panaszkodtak fűnek, fának. Néhány hét múlva egy szép reggelen fölsíkjított a macskatulajdonos szolgálója örömeiben mint Kolumbus mikor Amerikát fölfö-

dőzte: asszonyom, uram, publik és médik örvendezzenek és lelkesedzenek, itt van a mauczi, elevenen, jól néz ki, valaki bedobta az utcaajtón!; képzelhetni mily ropantul nagy volt a macskatulajdonos egész családjának az öröme. De nem egész Izraelben volt még öröm, mert a kutyatulajdonos annál inkább búslakodott és elhítette magát hogy ő a világ legszerencsétlenebb embere. Hanem a végzet könyörült rajta! Másnap reggel ő is lelkesedve rontott be a macskatulajdonosokhoz: „Meg van, meg van az én drága aranyos kis ebem; látták a legközelebbi faluban egy emberrel; hallhatták az ő bájos hangját; rögtön megyek felura! Ugy is tett. De mivel a föltalált kutyácskának ideiglenes gazdája azt állította, hogy a kutya úgy tévedett be hozzá s ő könyörületből fogadta be csak, — csupán úgy hajlandó a kutyát kiadni, ha a kosztját jól megfizeti igazi gazdája. Ez azonban elment a szolgabíróshoz panaszra. A szolgabírósa berendelte a falu-i embert kutyástól, meg a panaszost is beidézte. A zsáogon bevezetett ebecske meglátván igazi gazdáját a hivatalos helyiségben, örömeiben nagy ugatással kezdte meg a tárgyalást melynek vége az lett, hogy hatóságilag a kutya kosztja egy forintban megállapítván, a kutyácska visszadatott tulajdonosának. Volt tehát öröm most már egész Izraelben! E vig kimeneteli állapot-embéri tragoediából azon tanulság meríthető, hogy a reánk vigyázó állatjainkra magunknak is — vigyázni kell!

— Az időjárás a lefolyt hatén általában téliös, itt ott köddel és gyér havazással. Szánkázni még e télen nem lehetett, mert átlag is alig borítja hó az utakat melyek legtöbb helyen hótalanos.

Közgazdaság.

— „The Gresham” életbiztosító társulat Londonban. E társulat évi jelentése, mely az 1888. június 30-án befejezett 40. üzletiévről szól és a részvényesek 1888. december 28-án tartott rendes közgyűlése elé terjesztett, rendelkezésünkre állván, annak következő főpontjait közöljük: Az elmúlt év eredménye rendkívül kedvezőnek mondható. A társulathoz az utolsó év alatt 5932 biztosítási ajánlat nyújtott be 50,971,150 frank értékben, melyek közül elfogadtattott 5317 db, 43,993,759 frank biztosítási összeggel és erről a megfelelő számú kötvény ki is állított. A díjbevétel a visszbiztosítási díjak levonása után 14,944,278 frank 95 cts-ra rug, mely összegben az 1,596,249 frank 17 cts-t tevő első évi díjak bennfoglaltak. A kamatszámhá mérlege 4,217,019 frank 78 cts-ot tesz, a mi által a társulat évi jövedelme a díjbevétel hozzászámításával 19,161,298,73 frank-ra emelkedett. A társulat az elmúlt év folyamánban 8,478,973 frank 10 cts-ot utalványozott oly követelések folytán, melyek életbiztosítási kötvényekből eredtek. Lejárt kifizetési és vegyes biztosítások fejében fizetett a társulat 2,082,000 frank 75 cts-ot, kötvények visszaváltására 1,138,984 frank 10 cts-ot fordított. A biztosítási és járadékalapok 4,243,651 frank 35 cts-mel gyarapodtak. Az összes csekélyvő vagyon az üzleti év végével 102,846,222 frank 47 cts-ra rugott. Többlekfizetések: 572,238 frank 03 cts, a brit kormány értékeiben, 528,113 frank 23 cts, az indiai és gyarmati kormányok értékeiben; 15,518,180 frank 73 cts, idegen államok értékpapírjaiban; 2,374,307 frk 18 cts, vasuti részvényekben, elsőbbségek és garantált: 43,316,000 frk 63 cts, vasuti- és egyéb kölcsön-kötvényekben; 16,347,199 frank 28 cts, a társaság ingatlanában, mely összegben a társaság bécsi és budapesti házainak értéke bennfoglaltatik; 8,488,624 frank 05 cts, jelzálogban és végül 15,701,559 frank 34 cts, különböző értékekben. A budapesti fiókigazgatóság az intézet saját palotájában a Ferenc József-terem van.

— Kelet-Rumélia borászati viszonyairól. (Az 1887. évről szóló consuli jelentésből.) A lefolyt évben rendkívüli dús szüret volt. Míg a megelőző három év eredménye 18 millió okát = 24 millió litert (nem haladta túl, ez alkalommal 23 millió okára = 30,7 millió literre rugott. Minőségére nézve azonban az idej termés csekélyebb volt. Nagy hátránynak bizonyult a hordók hiánya, miután a helyi kádáripár a szükségletnek megfelelni nem képes. Általában mondhatni, hogy az ország borgazdasága, a szőlővesszők kezdetleges miveltése és a hiányos pinczekezelés miatt nem emelkedhet érvényre és kétségkívül áll, hogy szakértők észszerű eljárás mellett a bor kivételében háfás üzletre találának.

Keletrumélia maga is borgazdag lévén, mely különösen Franciaország felé bir jelentékeny kivitellel, érthető, hogy ezen áruban a külföldi verseny nagyobb keletre nem számíthat. Egyedül fehér borok, melyekben itt hiány van, és pezsgőborok szállítatnak külföldről. A fehér asztali borokat illetőleg a rajnai bor iparkodik szerény eredménnyel lábra kapni. Egy valószínűleg itt letelepülő magyar czég szándéka szerint azonban, mely czé: eddig Sztaminika-ból, Philippopol mellett csak az itteni borok kezelésével és kivitelével foglalkozott, nemsokára kísérlet fog tétetni könnyű magyar fehér asztali borok behozatalára. Pezsgő legnagyobb részt Franciaországból érkeznek. 1887-ben az osztrák és magyar borok, valamint a francia pezsgők behozatala 10,000 fokra rugott.

Cognac nagyobbára Franciaországból érkeznek, legfinomabb minőségű szesz Orosz- és Németországból, rum Triesztből. Az összes behozatal volt 900 q. 65,000 frt. értékben, vagyis valamivel kevesebb, mint az előző évben, mi a belföldi szesztermelés folytonos fejlődésének tulajdonítható.

* („Szőlészeti, borászati és gazdasági lapból.”)

Felelős szerkesztő: Csorba Géza.
Kiadó-laptulajdonos: Feigl Gyula.

4/1888. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt liküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a közszegi kir. járásbírósa által 4069/1888. számú végzése által Leyrer Máttyás javára Krug Máttyás és Hofer János ellen 400 frt. tőkekövetelés és prulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával Hofer Jánostól bíróság lefoglalt és 390 frtra becsült 2 tehén, 2 tulok, 1 kételés bórnyu, 2 szekér és 1 hízott sertésből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 4413/1888. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Borostyánkőn leendő eszközzésére

1889-ik évi január hó 28-ik napjának délelőtti 11 órája

határidőül kitűzetik és abhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Kőszegen, 1889. évi január hó 4-ik napján.

Rusa Gyula,

kir. bir. végrehajtó.

Asthmát

gyógyítok gyökeresen enyhülést szerezhetnek a magas korban is. Bővebbi értesítést kaphatni Dresdában Reissigerstrasse 42 sz. a rendőrségi épület átellenében.

Mellfájást

minden nembem a legerősebb nembem is, — az általam próbált módon — gyógyítani lehet a hatóságilag ellenőrzött módon. Weidhaus P. Dresdában Reissigerstrasse Nr. 42. I.

Irodalom.

— Az ipartörvény kiegészítője az 1888 év végeig kibocsátott miniszteri rendeletekkel és elvi határozatokkal című Grünwald József debreczeni kereskedelmi és ipa-kamarai fogalmazó által jegyzetekkel és utasításokkal ellátott, kiadásomban megjelenő mű már sajtó alatt lévén, felkérem mindazokat, kikhez ide vonatkozólag előfizetési felhívást küldöttem, hogy a gyűjtő leveket a példányonként 1 frt 50 kr előfizetési összeggel folyó évi február hó 15-ikéig hozzám annálkább beküldeni sziveskedjenek, mint-hogy ezen határidőn túl, a körülbelül ápril hóban megjelenő, s mintegy 30—35 ivre terjedő mű már csak bolti áron vagyis 2 frt 60 kr-ért lesz kapható. Debreczen 1889. évi január hó. Ifj. Csathy Károly kir. gazd. tanintézet, korek, akadémiái könyvtáras és kiadó. Egyháztér 314. sz. (a Nagytemplomnál.)

— Megrendelési felhívás Verhovay könyvére. „Az álarckorszaka” czime a könyvnek, mely januárius végén okvetetlenül napvilágot lát.

A könyv fejezeteinek czime: A betű öl; A Kossuth ház; Fucs; Pucs; Barátain; Országházi nihil.

A tizenkét-tizenötöt nyomtatott ívet felölöl könyvnek az ára 1 forint.

A megrendelés e czimen küldendő: Verhovay Gyula, Budapest, IV., képiró-utca 7. sz.

Minden megrendelő utánvét mellett pontosan kapja meg példányát. Minden gyűjtő tíz példány után tiszteletpéldányt kap.

Jó tanács

aranyat ér! E szavak igazságát különösen betegségek esetében lehet megismerni és ez okból jönnek Richter kiadó intézetéhez a legszívesebben köszönőiratok „A Betegbarát” című, rajzokkal ellátott kis könyv elküldéséért. Mint a szerencsés meggyógyultak hozzányomatott értesítései bizonyítják, a benne foglalt tanácsok követése által meg oty betegek is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben húszéves tapasztalat eredményei vannak letve megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt minden beteg részéről, bármi bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajta az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos címét s címzeze a levelező lapot Richter kiadó-intézetbe Lipcsében. A megküldés ingyen történik

— A „Képes Családi Lapok” új évi száma, azon alkalmából, hogy pályafutásának tizedik évét betöltötte s a második tizedbe lépett: valóságos jubilaris szám. Rendkívül érdekes tartalmú korszak regényirók Jokai Mór arcképe s egy gyönyörű autographált mondata, — Tolnay Lajos arcképe s Dr. Murányi Armin úrhoz, a „Képes Családi Lapok” kiadó-tulajdonosához írtézt irodalmi becses bíró levele, — Rudnyánszky Gyulának „Tíz év” című költőleg gazdag s ihletteljes költeménye, — Beniczky-Bajza Lenkének arcképe és „Jávör Mártha” című érdekes elbeszélése, — Mikszáth Kálmánnak arcképe és „Cscjto vár és asszonya” című kedves kis vartörténete, — Brankovics Györgynek a „Képes Családi Lapok” szerkesztőjének arcképe és „Hafta” című szomorujátékának, zamatos nyelven s költői ihlettel írt előjátéka, — Dr. Murányi Arminnak arcképe és „A pénz” című regényéből első közleményt tartalmaz. Egyszóval a „Képes Családi Lapok” tíz éves múltjához méltóan kezd meg tizenegyedik évfolyamát s mi csak kellemes irodalmi kötelességünknek teszünk akkor elogat: amidőn a „Képes Családi Lapok” a múlt magyar családok

pártfogásába ajánljuk. A „Képes Családi Lapok” előfizetése ár egész évre 6 frt., félévre 3 frt., negyedévre 1 frt. 50 kr. Az előfizetési összegek a lap kiadóhivatalába (Budapest, nagy-koronautca 20.) küldendők.

— Általános könyvjegyzék 1889. A Singer és Wolfner előnyösen ismert könyvkereskedő czég ily czim alatt becsajtotta ki új kiadásban, a már eddig is széles körben elterjedt könyvárjegyzékét.

Ezen új kiadás megérdemli hogy e helyen szóljunk róla. Mintegy 30,000 mű kimerítő czimét tartalmazza és kiterjedt az egész irodalomra, a szakirodalomra is. Nyelvre képviselve van a német, angol, francia, olasz, és spanyol. Említsére méltó a folyóiratok (német, francia és angol) czim és árjegyzéke. A katalogus ingyen, vidékre bérmentesen is küldetik.

Hirdetések.

Fog-Elixir, fogpor és fogpasta
a főtisztelendő és hegyes „Benedek-rendü” szerzetesektől

Soulac-i apátság Glondóban.
Prior: Dom Magnelonne.
2 arany érem:
Brüssel 1880 - London 1884
A legmagasabb kitüntetések.
Feltalál: 1373-ban Pier. Boursaud
-tatott: 1373-ban Prior által.

A főtisztelendő és hegyes „Benedek-rendü”-ek fog-elixirjének mindennapi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellett a foghúst erősíti és épen tartja.
Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelemeket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óvszor a fogfájás ellen.

Ház alapított 1807-ben. SEGUIN Bordeaux 106 és 108.

Főügynök: SEGUIN Rue Croix de Sezeuy.
Kapható minden nevezetesebb illats-erárú-kereskedésben, gyógyszerárakban és gyógyszerárú-drogué kereskedésekben.

A m. kir. államvasutak gépgyára

legujabb szerkezetű és minden tekintetben felülmulhatlan
gyakortatilag legjobbaknak bizonyult



6—8 és 10 lóerejű lokomobiljait
fa-, szén- és szalmafütésre, valamint
48” 54” és 60” széles vaskeretű gözcseplő-gépeit
kedvező feltételek mellett ajánlja

Fehér Miklós,
a magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöke,
Budapest, Üllői-út 25. sz., „Köztelek”.

Nyár! vagy Tél!

Kitűnő hatásának bizonyult a Gaertner-féle francia folyékony fénymáz, melyel kefélyes nélkül 1 perc alatt a csizma tükörfényessé lesz, melynek fénye a bőr nedves állapotában sem tűnik el, festéket nem ereszt. Ezen szer a cs. kir. hadseregben már 6 éve hogy behozott. Szállítási ára 2 üvegnek 1 frt. 30 kr., 6 üvegnek 3 frt., 12 üvegnek 4 frt. 80 kr. portómentesen.



Érdekes a cs. kir. hadsereg és lótulajdonosoknak.

Miután ezen fénymáz a borszereknek sötét fekete színt ad és tartossá teszi, miután zsiros részekből áll, fényét nem veszti, ha mocsokos vízzel lemosható. Olcsó, és igen takarékony miért is mindennemű lábbeli, és szjak kenésére ajánlható. Különösen ajánlható nagy fuvarosoknak, uradalmaknak vadászoknak, gazdatiszteknek, vasuti hivata-nokoknak s. a. t. — Kitűző ezen kenyőcsnek 1 frt. 50 kr. — 4 kilónál a szállítási portómentes.

Szállítás naponta történik a Gaertner Richard féle bejegyzett czég és cs. kir. hadsereg-szállító által.

Bécsben; iroda és raktár: I., Gzellaut 4. sz.

Használati módja és levezése minden országos nyelven.

Raktárosok: Róth Sándor, Neumann N és Deutsch Dávid Kőszegen.